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Funzione merge: madrelingua Pascal

void mergePascal(int a[], int inf, int medio, int sup){
/* PREC: forall i. inf<=i<med. a[il<=a[i+1] &

* forall i. med<=i<sup. a[i]<=a[i+1]

* POST: forall i. inf<=i<sup. a[i]<=a[i+1]

*/, o Innanzitutto osserviamo che ha fatto la fusione di due pezzi dello stesso vettore
int i=inf; e e . - : 3 :
o Sk dentro un vettore ausiliario. Del resto, € in questa forma che a lui serve nell’algoritmo
int k=0 ’ MergeSort (vedi Fig. 1). E gli sarebbe difficile (in un linguaggio di famiglia ALGOL),

all’interno di MergeSort usare una funzione merge piu generale, che fonde due vettori
ordinati qualsiasi, se a lui serve fondere due porzioni dello stesso vettore. Non avendo

while (i < medio && j < sup) {
if (ali] <= aljl) {
clk] = al[il;
i=1i+1;
} else {
clx] = aljl;
jo= 3+
} /* endif */
k = k+1;
} /* endwhile */
if (i<medio)
for (; i<medio; i++) { clkl=alil; k=k+1; }
if (j<sup)
for (; j<sup; j++) { clkl=aljl; k=k+1; }
copia(c, k, a, inf, sup);

int c[sup-inf];

Oltre a questo, scrive ben 6 caratteri per incrementare una variabile contatore
(spesso 9 o piu a causa della generosita con cui & aduso distribuire spazi tra un
operatore infisso e i suoi operandi) laddove un programmatore C ne userebbe al piu
4 con l'incremento postfisso.

¥ ( C’¢ ancora qualcosa che lo disturba. I due if finali sono evidentemente inutili.
) Sono sussunti dalle guardie dei for. Un ultimo sorriso interiore mentre termina di
scrivere: “programmare in Pascal atrofizza il cervello...”.




Pseudocodice nelle dispense di...

Funzione Fondi (A: vettore; indice primo, indice medio, indice ultimo: intero)

1 i < indice_primo;

2 j < indice_medio + 1;

3 k « 1;

4 while ((i < indice medio) and (j < indice_ultimo))

5 if (A[i] < A[3])

6 Bl[k] « A[i]

7 i« 1+1

8 else

9 B[k] « A[j]

10 j o« 3+ 1

11 k « k + 1

12 while (i < indice medio) //il primo sottovettore non e terminato
13 B[k] « A[i]

14 1« i+ 1

15 k«< k+1

16 while (j < indice ultimo) //il secondo sottovettore non & terminato
17 B[k] < A[j]

18 jo« 3+ 1

19 k « k + 1

20 ricopia B[1l..k-1] su A[indice primo..indice_ultimo]

21 return



Merge VeroProgrammatoreC (sciolto)

void merge(int a[], int m, int b[], int n, int c[]){
int i=0;
int j=0;
int k=0;

while (i<m && j<n)
if (alil<=b[j]) clk++]l=ali++];
else c[k++]=b[j++];
while (i<m) cl[k++]=a[i++];
while (j<n) c[k++]=b[j++];

=

4 Il pomeriggio, senza strafare, e senza usare ’artimetica dei puntatori che il suo N\
amico Niklaus, madrelingua PASCAL, non capirebbe, scrive la funzione in Fig. 3.
Innanzitutto, scrive una funzione piu generale, che fonde due vettori qualsiasi. Tanto
lui, nella MergeSort la potra comunqu-e chiamare con merge (%a[inf], c-inf, &al[c],

\sup-inf, int cl]); e poi chiamare la funzione copia. -/

/ Subito dopo, compatta tutti gli incrementi degli indici dentro le assegnazioni
tra elementi dell’array. In fondo vanno incrementati proprio quelli coinvolti nelle
assegnazioni. Immagina gia I’obiezione dell’amico-nemico: “ma € un caso fortunato”.
Lui pensa con il suo spirito pratico tipico dei Veri Programmatori C: “sara pure

\_fortuna, ma di solito & cosi...”.

~

/




Funzione fondi e ottimizzazioni

Ecco la funzione fondsi.

Purtroppo abbiamo bisogno di un vettore d’appoggio z: questo
perché non possiamo prevedere quanti elementi arrivano dal primo
vettore e quanti dal secondo: merge non si puo fare in place.

Abbiamo scritto una funzione merge molto generale, che qui viene
usata in modo particolare: fonde due parti dello stesso vettore.

Si puo dimezzare il numero delle copiature, con un’astuzia: si copia
la prima meta di v in z e poi fondiamo v (seconda meta) e z in v.

def fondi(v, inf, m, sup):
z = alloca(sup - inf)
merge(v, inf, m, v, m, sup, z, O)
copia(z, 9, sup-inf, v, inf)

def fondi(v, inf, m, sup):
z = alloca(m - inf)
copia(v, inf, m, z, 0)
merge(z, ©, m-inf, v, m, sup, v, inf)




Contaminazioni

Come trarre ispirazione da una specifica ricorsiva su sequenze
per la merge? In fondo merge non usa i vettori nella loro piena
gloria, ma li processa sequenzialmente, come una sequenza...

a; - merge(sy,ag - s3) se aj; < as
merge(aj - S1,a2 - S2) =
ag - merge(ay - $1,82) se az < aj

merge(( ), s) = merge(s,()) = s

I vettori C possono essere passati con un pointer all’inizio,
mentre la lunghezza ci puo dire se sono terminati o meno. In
questo caso usiamo due interi ra e rb che ci dicono quanti sono
gli elementi che mancano alla fine.

Di fatto, usiamo dei vettori come fossero sequenze.



Merge ricorsiva VPC

void mergeRecVPC(int* a, int ra,

int* b, int rb, int* c){
if (!ra) copiaRec(b, rb, c);
else if (!rb) copiaRec(a, ra, c);
else { -- qui rb#0 e ra=0
if (*a<=*Db){
*Cct++=*a++;
ra--;
} else { *c++=*b++;
rb--;
}
mergeRecVPC(a, ra, b, rb, c);
} /* end else */

void copiaRec(int* a, int ra,
if (ra)({
*Cct++=*a++;
copiaRec(a, ra-1, c);

int* c){




Merge ricorsiva VPC senza copia

Dennis, a un tratto pero e preso da un momento di sconforto e si lascia andare
a una sonora imprecazione. Allora rientra in casa, apre con impazienza il suo inse-
parabile portatile e si mette di nuovo febbrilmente al lavoro: si € reso conto che la
funzione copiaRec € inutile! In fondo, mergeRec di suo, fa gia molto di piu. Ecco il

suo super-compresso programma in Fig. 6.

if (!ra &&
if (!rb ||

ra--;

} else {
*ct++=*b++;
rb--;

}

mergeRecVPC(a,

}

ra,

void mergeRecVPC(int* a, int ra,
int* b,
!rb) return;
(ra && *a<=*Db))({
*Cc++=*a++;

b,

int rb, int* c){

Questo programma specula

2 volte (!!) sull’ordine di
valutazione di | | e && 5/

rb, c);

Si rammarica un po’ perché la fusione di vettori venerdi prossimo al SortPub
sara gia fuori moda e non potra farsi bello col suo programma. Ora pero non gli

interessa piu: contemplare il suo piccolo capolavoro lo appaga completamente!




